

◇ 武金峰 王术荣 (山西省地勘局二一四队公司)

砥砺前行七十载 匠心筑梦再辉煌

踏岁月之歌，遇清风习习，回首凝眸，山西省地质勘查局二一四地质队有限公司已走过七十载春秋。漫漫历史长河，这支英勇的地质队伍为了祖国的繁荣富强、人民的幸福安康，跋山涉水、风餐露宿，用敢于承担历史重任的大无畏精神，树起了地质人辉煌的精神丰碑。

七十年沧海一粟，七十年岁月留印，对于一代代地质人来说，七十年是一部奋斗史，是他们用自己的青春、激情和汗水，铸就了这巍巍中条魂。25500多个日日夜夜的守护与陪伴，让数以万计的地质儿郎不辞万里，踏风而来，以深山为伴、大地为床，邀约星辰，用无私奉献的精神，谱写着波澜壮阔、雄心壮志的地质魂……

昨日可忆

作为新中国成立后的地质队之一，二一四地质队有限公司(原二一四地质队)一直秉承艰苦奋斗、自强不息、敢打敢拼、勇担重任的历史使命，几代地质人弘扬“三光荣”“四特别”精神，致力于地质找矿突破，用脚步记录着我国地质发展的艰辛。

1953年，地质部华北地质局143勘探队在河北省张家口市成立，由王植任工程师兼技术队长，师本裕、杨德民任行政队长，组建了一支由40余人组成的队伍风尘仆仆赴而来，拉开了中条山地质找矿的序幕，开始了一场跨越七十年的红色传承。

1954年，地质部将山西中条山铜矿勘探列入国家计划，并将143勘探队改为华北地质局214地质勘探队。根据工作需要，地质部决定扩大地质队伍，抽调华北、华东、东北、中南等近十个单位的地质人员参与其中，人数增至2315人，其中技术人员100余人，钻机增至27台。根据党中央的指导方针制定相应的工作计划，找矿工作全面铺开，在中条山实施普查和勘探相结合的工作方法，加速推进第一个“五年计划”。

地质人头顶着烈日，脚踏过风雪，穿梭在崇山峻岭间，白天上山找图找矿，钻探地质编录，岩矿鉴定，饿了一顿手中的干粮，渴了喝点路边的溪水，累了倚靠大树席地而坐；夜晚，走进简易帐篷，点着蜡烛在星辉下整理、记录当天的工作数据和随身笔记。著名的地质专家王植、白谨、肖士魁、欧品端等前辈在中条山上坚守数年，正因为他们的任劳任怨、艰苦奋斗，才顺利完成了国家下达的“一五”计划指标，这份家国情怀和历史担当是我们后辈学习的榜样，也成就了如今辉煌的二一四地质队有限公司的星路历程。

1963年，华北地质局214地质勘探队更名为“山西省地质局214地质队”。1980年，地质部为表彰中条山铜矿开拓者，授予214地质队“功勋地质队”荣誉称号，并在巍峨秀丽的中条山下树立一座功勋纪念碑。

七十年来，二一四地质队有限公司先后向国家提交各类地质报告数百份，探明铜矿450万吨、铁矿2亿吨、铝土矿2亿吨、金50吨、芒硝8700万吨、耐火黏土矿2000万吨、冶镁白云

岩8亿吨，为国家培养了大量的地质技术人才，有的已成为我国地质行业的领军人物。看着那一排排奖状、一份份荣誉，你可知栉风沐雨七十载的二一四地质队有限公司是通过一代代地质人的努力付出，才走过这漫长而崎岖的发展之路。

未来可期

新时代的二一四地质队有限公司，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，紧扣时代脉搏，传承光荣传统，在新征程中实现华丽蜕变。

2021年，二一四地质队有限公司从事业单位改制为国有企业，聚焦三大主责主业，将地质找矿、岩土工程、地灾治理、生态保护修复、测绘地理信息、实验测试等专业技术聚焦到国家需求中，以为生态文明建设提供地质解决方案、为工程建设提供全生命周期服务、为自然资源管理提供全要素支撑为己任，发挥技术优势，全方位支撑服务社会发展。与中国地质科学院力学研究所、运城市盐湖生态保护与开发中心、山东省地矿局第六地质大队签订战略合作协议，对接毛景文院士团队攻关中条山深部找矿，建设中条山地质地质馆，开展地质科普活动，不断彰显地勘单位责任担当，先后荣获科技部科普活动“优秀组织奖”、省委“先进基层党组织”、省直“文明单位标兵”等20余项省部级荣誉。

七十年万里雄风，声震寰宇，七十年波澜壮阔，扬帆奋楫，七十年默默无闻、坚守初心。七十年，二一四地质队有限公司始终践行时代风范，树立功勋地质队的优良传统，用自身的发展史彰显老地质队的峥嵘岁月。

今朝号角已吹响，旗帜已挥舞，让我们撸起袖子加油干，为祖国的繁荣昌盛、人民的幸福安康，贡献地质人毕生的力量。让我们乘着党的二十届三中全会的强劲东风，以更加自信的姿态，用满腔的工作热情，紧跟新时代，抓住新机遇，展现新作为，为地勘事业谱写新篇章。

◇ 刘晓颖 (河北局二队)

我也想要一个院子

小姨家有一个大大的院子，院子里种有豆角、茄子、黄瓜……

我也想要一个那样的院子，栽两棵果树，搭个凉棚，种一些菜，养几盆花，闲暇时拿一本书，在凉棚下喝一杯茶，看院子里的落叶被风吹远，听喜鹊在枝头清脆地叽喳。微风习习，树叶沙沙，心变得软软的，日子过得慢慢的。

春日里，品香茗，赏雨韵春意，闻花香满园；夏日里，持蒲扇，看竹帘映日，听蝉鸣声声；秋风里，拾落叶，看天高云淡，尝瓜果飘香；雪夜里，生暖炉，促足相依偎，静闻雪落无痕。时间不语，寂静成花，岁月静好，缱绻成画，这一幕只一闪，便觉闲情似水、日月悠长。

我不爱逛商场，却爱逛菜市，看看那些碧绿生青、新鲜水灵的瓜果，满满的生活气息，简单、平凡又令人心安。有时候我会思考，人生追求的是什么？吃得好一点，住得好一点，拥有得更多一点，还是多玩玩，多转转，多看看？不过是活在当下的满足感，不求大富大贵，但求衣食无忧。不羡慕别人，不放弃希望，不逃避责任；有健康的身体，谈得来的朋友，足够的人生经验，都会让人心生喜悦。

时光就是这么美好，阳光从凉棚的缝隙里透进来，风吹着枝条，地面上一片片老虎斑纹似的日影。在院墙的一角，有满墙的开着黄花的丝瓜，黄昏时下一场雨，停息之后，月光淡淡地爬上树梢，时间就这样过去就很好。

当我老时，头发花白，牙齿掉光，睡意昏沉地在躺椅上晒太阳，你路过我的庭院，一定要拍拍我的肩。我会说：“就在这儿吧，花都开了。”

光热源

(第1263期)
《草原上的凉亭》
刘仕佳 摄
(河北局水文队)



◇ 陈峰 (江西省地质局有色地质大队)

踏遍群山 人未老

风餐露宿，星空是我们的被褥。晨露未干，我们已踏上未知的征途。背负沉甸甸的行囊，历经年年岁岁的寒来暑往。锤与石的碰撞，在静谧的山林中回荡。

踏遍群山，寻找地球的故事。我们是大地上的侦探，解读那沉默的亿万万年。烈日和寒风，挡不住前行的脚步。黎明的光芒，在山谷间洒下希望。科技的翅膀，带我们飞越高山。智慧的双眼，让我们看得更深更远。

老队长的坚守，年轻队员的奋斗。我们用青春和汗水，书写新时代的地质篇章。家庭的温暖，是我们最软的思念。报国的壮志，让我们勇往直前。踏遍群山，绿色的种子在心中生根发芽。我们不仅寻找宝藏，更要守护这片美丽的家园。

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品：石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器机组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器机组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

地质魂

茅台镇献给地质学家的礼物

京东商城 订购热线
15208699399
15009906540